附件1

“图书版权输出奖励计划”项目申报办法

为进一步推动图书版权输出，国家新闻出版广电总局实施“图书版权输出奖励计划”。为明确奖励申报程序，加强规范化管理，特制定本办法。

一、奖励范围

“图书版权输出奖励计划”对我国图书版权输出给予普遍奖励和重点奖励。

（一）普遍奖励。对2011年1月1日至2013年12月31日期间实现版权输出且在海外实际出版，未接受过“经典中国国际出版工程”和“中国图书对外推广计划”资助的图书给予普遍奖励。

（二）重点奖励。各种接受过资助的项目均可申报。结合3年累计版税收入、3年累计海外印量或销量、海外读者反响等体现图书产生的海外市场影响力相关指标，对同期在海外实际出版的深入阐释习近平总书记系列讲话精神、中国梦、社会主义核心价值观的主题图书；展现当代中国经济社会发展现状和改革开放成就的图书；阐释和介绍中华优秀传统文化的图书；传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、反映中国人审美追求，思想性、艺术性有机统一的图书；代表我国人文社科、自然科学和工程技术等各领域研究成果的图书给予重点奖励。接受和未接受过相关资助的图书均可申请重点奖励。

二、申报要求
我国境内的出版企业、各种所有制企业、版权代理公司和作者均可申报。

申报者须以实现版权输出的纸质版图书为依据提出奖励申请，申请奖励图书必须同时满足以下四项条件：

（一）图书系根据国内版权所有者和海外版权购买者签署的版权输出合同，并在2011年1月1日至2013年12月31日期间在境外实际出版的外语版（含外文内容不低于50%的中外对照版或高级对外汉语教材）纸介质图书，向港澳台地区输出的图书不属于奖励范围。

（二）图书出版符合《出版管理条例》相关要求和海外出版地相关法律法规。

（三）图书的相关证明材料符合“申报材料”的具体要求。

（四）图书在海外实际出版，且未接受过“经典中国国际出版工程”和“中国图书对外推广计划”资助的可申请普遍奖励；图书在境外实际出版，且符合重点奖励条件的可申请重点奖励。每种图书只可选择一种奖励类别。

三、申报材料

（一）申报者提交的纸质版材料包括：

1.《图书版权输出奖励计划申请书》原件1份。

2.国内版权所有者与海外版权购买者签订的合法有效的版权输出合同中、外文原本复印件各1份。

3.拟申请奖励图书的海外影响力证明材料复印件1份（非必要，但申报重点奖励图书必须有）。
4.拟申请奖励图书的原书/原作品3份（册、套）。

5.拟申请奖励图书的海外版样书3份（册、套）。

（二）申报者提交的电子版材料包括：以上1至3项申报材料须同时提供签字盖章后扫描的PDF文档；《图书版权输出奖励计划申请书》须同时提供WORD版本。

（三）申报材料要求准确、清晰、完整。

（四）申报材料电子版可在指定网站下载，具体地址详见《通知》。

四、奖励标准

根据各渠道实际申报的版权奖励图书数量，动态确定奖励标准。普遍奖励图书根据字数、印张、图文比例、输出语种等标准，给予适当奖励。对符合重点图书奖励标准的图书给予重点奖励。

五、申报时间安排

图书版权输出奖励计划办公室于2015年3月开始受理2015年度“图书版权输出奖励计划”项目申报。自本通知下发之日起，申报者将申请书及申报材料可随时报送。普遍奖励按照先申报先受理方式分批办理，重点奖励于今年年底前集中办理。全年申报截止于2015年9月30日。

六、评审及公示

奖励计划办公室对申报材料进行定期集中审核，成立评审专家小组，负责申报图书及重点图书的评审工作。奖励项目名单在新闻出版行业媒体（报纸和网站）上公示一周。凡收到举报，不符合申报要求的，经核查属实，不予奖励。

本办法由图书版权输出奖励计划办公室负责解释。

                     图书版权输出奖励计划办公室

                     （中国新闻出版研究院代章）
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